

EL ECO de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucia.
No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.
Y en la imprenta donde este se imprime.
 Toda la correspondencia al Director.

AÑO II

Lunes 21 de Noviembre de 1910

NUM. 308.

DE LA ÚLTIMA SESIÓN DE AYUNTAMIENTO

Ofrecimos á nuestros lectores el pasado sábado, ocuparnos hoy de la discusión habida en la sesión que dicho día celebró nuestra corporación municipal, y vamos á cumplir lo ofrecido.

Se dió lectura al acta de la sesión anterior, en la que había de constar el informe de la comisión de policía urbana y rural, sobre el tan debatido camino de Orihuela á Benferri.

Pero dicho informe se complementaba, con una aclaración hecha de palabra por el concejal Sr. Román (D. Francisco) y que fué la que dicho señor nos envió á nosotros, en la carta que tuvimos el honor de insertar en nuestro editorial del pasado jueves.

¡Cual no sería el asombro del Sr. Roman, que había llevado el pasado miércoles su aclaración escrita para que constase en el acta, al oír que se había hecho caso omiso de aquella!

El Sr. Román en uso de su indiscutible derecho, había hecho constar en la sesión á que se refería el acta que se discutía, la aclaración á que nos referimos y sin embargo en el acta no constaba así.

Por ello votó contra la aprobación del acta, que ya no era el reflejo fiel de lo ocurrido en la sesión; á cuyo voto, se adhirió con los concejales Srs. Román (D. Carlos) López Rocamora y Sánchez Costa.

Hemos de recoger aquí una interpretación de la ley municipal, hecha por el Sr. Alcalde, y que denota la absoluta carencia que tiene este señor, de nada que huela á conocimientos administrativos.

Pidió el Sr. Román votación nominal, para aprobar el acta, es decir, para dilucidar la cuestión planteada con la omisión que nos ocupa, y el señor Alcalde (no se asombre el lector! dijo no podía acceder á ello, pues no constaba en la orden del día.

Y es que el Sr. Ferrer no sabe sin duda leer en castellano,

puesto que si así fuese, conocería el alcance del primer inciso ó párrafo que consta en toda orden del día y es «Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior.»

Sin duda es pedir peras al olmo, exigir al Sr. Ferrer que traduzca el castellano, y con su teoría *sui generis* ó anti-racional, quedó la aclaración del Sr. Roman, sin constar en el acta.

Ahora bien ¿á qué altura queda la nunca desmentida seriedad del Sr. Román?

En la prensa ha hecho público

este señor, su modo de pensar respecto á un asunto que ha apasionado mucho los ánimos, puesto que á él se han llevado personalismos que en el salón de sesiones no deben tener cabida; ese su modo de pensar (nosotros nos congratulamos mucho en hacerlo público) es la expresión exacta de la más estricta justicia y sin embargo los documentos oficiales, desmentirán siempre lo que en EL ECO DE ORIHUELA ha aparecido, autorizado con la firma de D. Francisco Román.

¿Que ha ocurrido para dejar en

424 FOLLETIN DE

EL ECO DE ORIHUELA 421

sa — aún se ha quedado corto.

—Hé aquí un auxiliar con quien no contaba,—dijo sonriendo D. Ferrer y saludando á la joven con su distinguida cortesía.

—¿Y á V., Julio, qué juicio le merecen esas cuestiones?—preguntó Rosa, mirándole fijamente y echando á pique el corazón del joven.

—¿Yo?—contestó menos mal de lo que pensaba. ¡Hice ya el sacrificio de mi vida pública y voy á dedicarme á la cria de ganados y gallinas!

Todos se echaron á reír, pero Rosa creyó descubrir en las palabras de Julio y cruzar por su frente una ligera nubecilla de tristeza,

—¡Dichoso V., que puede dedicarse á tan sanos y agradables pasatiempos!—contestó la joven mirándole otra vez con melancólica dulzura.

una posición honrada, ha pasado á ser ya cuento mitológico. El pueblo ve con sorpresa que se improvisan fortunas enormes, títulos de nobleza, ministros, generales, magistrados, y que únicamente come y medra. (Dios sabe de qué manera) quien mas bulle y mas escandaliza; y ese pernicioso ejemplo le incita á deponer los hábitos morigerados que produce la virtud y el trabajo y á lanzarse en medio de esa bacanal desenfrenada por aquello de «ario revuelto, ganancia de pescadores». Ciertamente que muchos quedan arrollados y maltrechos por ese furioso remolino, pero es muy escasa la parte del género humano que presta su atención á la desgracia; la mayoría solo se fija en el éxito estupendo; y á la manera de aquellos mentecatos que leyendo fecho-

posición tan desairada á un concejal de la mayoría demócrata?

Para nosotros como para todo el mundo, es un enigma la interrogación anterior, pero no será muy aventurado el afirmar, que en el partido demócrata hay mar de fondo y que quizás no pasen muchos días, sin que el embravecido oleaje salte las rebóticas é inunde las calles de esta población.

Entonces obtendrán cumplidas explicaciones muchos hechos que como el apuntado, hoy racionalmente no pueden explicarse.

En pocas líneas

Leí primero la noticia en «El Radical» y creí era una broma de Javier Buño, pero después he quedado convencido, de que el hecho es ciertísimo.

Se trata lector de que el Sr. Canalejas ha prometido á unas señoritas que opositaron á plazas de Telégrafos y no tienen colocación, que las empleará en las oficinas del Estado, hasta que puedan ingresar en su cuerpo (no en el de el Sr. Canalejas sino en el de Telégrafos).

Yo no sé si todas esas señoritas que van á llenar las oficinas de los Ministerios serán guapas, pero supongo que aunque en un escaso tanto por ciento, las habrá muy lindas.

Y yo medito; nuestros trámites burocráticos son eternos; conseguir la rápida tramitación de un expediente en cualquier oficina del Estado, es tan difícil, como tocar el cielo con las manos.

Conque piensa ahora lector los lirios de los empleados con las lindas telegrafistas y dime si habrá quien los obligue á coger la pluma.

R. DE A.

DESDE SAN PETERSBURGO

(De nuestro servicio especial).

La huida de Tolstoi.—Conservación de la condesa Sofía.—En el campo ó en el monasterio.—Comentarios.

El conde León Tolstoi, ha abandonado súbitamente su hogar, con el firme propósito de sustraerse á los solícitos cuidados de la familia en los últimos días de una venerable ancianidad. Este suceso, por tratarse de la desaparición de un gran escritor filósofo y filántropo que goza de fama universal, habrá sido objeto de informaciones telegráficas destinadas á la publicidad en los periódicos de todo el mundo civilizado. En vano pretenderíamos referir minuciosos detalles. Seguramente no sabemos más en San Petersburgo que otra cualquier población de Europa ó de América. Tolstoi se levantó á primera hora de la mañana del día 10; despertó á su cochero y le mandó disponer el trineo.

Entre tanto procuró empaquetar á toda prisa algunos libros y efectos. Inmediatamente se puso en marcha para tomar el tren en la estación de Schtschekino;

pero no iba solo. Le acompañaba su íntimo amigo el doctor Makovtski, el cual le seguía como un verdadero discípulo desde hace cuatro años. El conde no había manifestado sus designios á ninguna persona en Yasnaia. Un criado montado á aballo, portador de una linterna guió su vehículo hasta la estación. Cuando la familia se enteró de la desaparición, el fugitivo anciano ya viajaba por la línea férrea. En una carta dirigida á su esposa, declara que está cansado de la vida y desea la soledad, porque sufre al ver contrariadas con el lujo las doctrinas que ha proclamado según el criterio moral de su conciencia. Advierte que será completamente inútil realizar investigaciones para encontrarle y pretender que desista de su empeño.

El desconsuelo de su esposa la condesa Sofía Andreivna es grande y dos veces ha intentado suicidarse.

Tolstoi estaba casado desde el año 1862 y cuenta 82 años de edad. Nunca tuvo disgustos conyugales. Pero no es ahora la primera vez que una crisis de penoso misticismo arrastra al ilustre escritor á ponerse enfrente del mundo civilizado. Durante su larga existencia en varias ocasiones sintió las ansias de la soledad, principalmente al cumplir los treinta años, época en que paso muchos meses bajo las

tiendas de los cosacos y más tarde se retiró definitivamente á la campiña. Su última obra «La ley de amor y de la violencia» acusa un gusto creciente hacia las severidades de la vida ascética.

Los aldeanos lloran su desaparición por que era para ellos un protector, generoso que rayaba en la prodigalidad.

¿Donde ha ido á parar León Tolstoi? Se dice que se halla albergado en el convento de Ontinoe, del cual es superiora su hermana.

Los aldeanos pretenden afirmar que el señor les había dicho que no podía soportar más tiempo esta vida y deseaba retirarse del mundo.

Pero aquí en San Petersburgo se considera inverosímil el propósito de ingresar en un monasterio; por que Tolstoi estaba excomulgado y antes de ser admitido en concepto de monje, tendría que sujetarse á la obediencia de los prebostes. Esto no obstante, bueno es advertir que le Iglesia nunca rechaza á los arrepentidos. Contra la supuesta entrada en el claustro se recuerda que no hace aun muchas semanas, el conde enviaba una carta al profesor Leon de Rosny manifestando su intención de seguir con mucho interés el desarrollo de las cuestiones sociales de actualidad, principalmente en los trabajos realizados por la alianza científica universal.

Rutoffo.

San Petersburgo, Nbre. 1910.

rias de ladrones y asesinos, se armaban del puñal y del trabuco, y se lanzaban á los cerros y barrancos á crucificar al genero humano, los que no están contentos con su suerte (y raro es el que se encuentra satisfecho) lánzase tambien al vasto campo político, que como verdadera tierra de Jauja les brinda con brillante y suculento porvenir. Resultado de todo esto es que nadie, ó muy pocos, se cuidan de trabajar y de producir y que los pocos que trabajan y producen vense obligados á seguir ese movimiento para no ser lanzados fuera de la órbita de luz á donde acuden en tropel esas mariposas sin alas, verdaderos zánganos improductivos. Y como la inestabilidad de los gobiernos, que se apoyan ante todo en sus falanges de empleados, lleva consigo

el cambio frecuente de personas y partidos, ¿qué han de hacer los que se encumbraron como Icaro, sino aprovecharse de su fortuna, esquilmando á su placer la tierra de Promisión, para poder murmurar después, frotándose las manos, ó lavándoselas como Pilatos: «¡Después de mí, el diluvio!»

Mientras hablaba D. Fernando habían ido acercándose á la casa, y al terminar, estaban ya todos sentados en la galería del Norte, á la sombra del edificio, respirando la fresca brisa del Mediterráneo.

—Vamos, vamos,—dijo el ex-ministro, endulzando gesto y voz, porque no le convenia reñir con el sacerdote;—algo hay de eso, pero no es tan fiero el león como lo pintan.

—Pues para mí—exclamó Ro-

HOJEANDO PERIODICOS

«La Epoca» haciéndose eco de lo dicho por el Sr. Sánchez de Toca en el Senado recordando el proyecto de ley que en 1891 presentará á las Cortes el general Azcarraga para la reforma de la ley de reclutamiento y reemplazo se lamenta de la falta de unidad característica de la actuación del Gobierno en España.

«La Correspondencia de España» publica en su fondo una crónica de su correspondal en Londres Tomás Elorrieta y Artaza en que trata de la política inglesa.

«El Universo» comenta el discurso eminentemente religioso pronunciado por el kaiser de Alemania ante los monjes benedictinos de la abadía de Beruon.

«El Correo Español» ruega cariñosamente á sus correligionarios de Lérida que depongan la actitud en que se han colocado, sembrando la división en el partido jaimista de dicha población catalana.

«El Mundo» demuestra que la pró-
roga del arriendo de consumos no
es la solución más lógica que podía
darse á la cuestión relacionada con
dicho impuesto.

«Diario Universal» comentando los
anuncios obstruccionistas que ani-
man á las minorías carlista é integris-
ta del Congreso sobre la ley del
«candado» dice que eso es emendar
la plana á los Senadores especial-
mente á los prelados.

«La Correspondencia Militar» ha-
ce un llamamiento á los ganaderos
españoles para que faciliten en las
condiciones debidas los cinco mil ca-
ballos que necesita el Ejército.

«La Mañana» hace resaltar el con-
traste que ofrece la actitud franca-
mente obstruccionista de la minoría
carlista frente á la ley del «candado»
y la de concordia que es la caracte-
rística de la minoría conservadora.

«El Debate» censura los acuerdos
tomados por «El Real Automóvil
Club» para evitarse de pagar la enor-
me tributación con que grava el Mu-
nicipio á los automóviles.

GACETILLA COMENTADA

Tres pero uno

Me preguntaba anoche un fo-
rastero, estando en una de las
secciones del cine, cuántos cen-
tros de espectáculos públicos ha-
bían en esta ciudad.

—Tres pero uno, le contesté.
—¡Caramba!, explíqueme esa
paradoja.

—Digo que hay tres; este, que
que es el Romero, el teatro-cir-
co y el circo taurino. Pero es uno
porque uno es el que funciona.

—¿Es que están en ruinas los
otros dos?

—No por cierto. Ambos edifi-
cios son nuevos; se inauguraron
recientemente.

—¿Y por qué no se actúa en
ellos?

—Fijamente no se por qué se-
rá. Según parece el poco arries-
go de los empresarios, ó mejor
dicho, no hay empresa que quie-
ra arriesgarse y las exigencias
de los aficionados, que quieren
cosa buena por poco dinero.

—Esa razón no convence, por-
que lo mismo ocurriría en este
coliseo.

—Es que aquí se armonizan
los intereses de la empresa y las
pretensiones de los concurrentes,
como igualmente pudiera hacer-
se en los otros.

P. P. y W.

Viajes Regios

El rey saldrá para Melilla á

mediados del mes próximo, con
objeto de revistar las tropas que
guardan las posiciones del
Riff.

El monarca proyectó dos veces
este viaje pero no lo realizó por
evitar las suspicacias que podían
haber surgido; pero ha resuelto
hacerlo ahora, en vista del feliz
término de las negociaciones con
El-Mokri.

Acompañará en su viaje al
rey el presidente del Consejo.

El monarca desea realizar es-
te viaje para enterarse de las
condiciones en que se encuen-
tran instaladas las fuerzas espa-
ñolas y saludar á las tropas que
tan heroicamente se comporta-
ron en la pasada campaña.

Su estancia en Melilla durará
algunos días y será aprovechada
por el Sr. Canalejas para infor-
marse de las necesidades de aque-
lla plaza.

No se ha decidido todavía si
el rey embarcará en Málaga ó en
Almería.

Decididamente, hoy sale el
rey para Sevilla. Se hospedará
en el Alcázar.

Durante la estancia del mo-
narca en la capital andaluza se
celebrarán tres actos: banquete
del rey en honor de los corone-
les de los Cuerpos de Caballería,
banquete de la oficialidad en ho-
nor del rey é imposición de la
corbata de San Fernando al re-
gimiento de Alfonso XII.

Quando los reyes hagan su
viaje á Sevilla para pasar allí la
jornada de invierno, D. Alfonso
y su augusta esposa harán una
excursión á Granada. Después,
el rey visitará Jerez y Cádiz.

CRISIS A PLAZO FIJO

El corresponsal que tiene en
Madrid «L' Echo de Paris» ha
enviado á este importante dia-
rio la siguiente información.

En cuanto sean aprobados los
presupuestos se producirá una
crisis ministerial que alcanzará
á las carteras de Hacienda, Gue-
rra y Gracia y Justicia.

Según los informes del citado
corresponsal, que dice, proceden
de altos personajes de la situa-
ción, el señor Rodrigañez ocu-
pará la cartera de Hacienda, el
general Luque la de Guerra, y
el señor Gasset la de Gracia y
Justicia. El señor Fernández

Latorre irá al ministerio de Fo-
mento, y el señor Cobián, que
es «netamente conservador» (pa-
labras del corresponsal de «L'
ECHO»), la de Estado, para faci-
litar las negociaciones con la
Santa Sede.

Teatro Romero

Lástima grande ha sido que á
los buenisimos deseos de la nue-
va empresa, no correspondiera
el público en la noche del sába-
do á las ganas de agrandar de los
que la componen.

Sin duda compenetrados el
Domingo de esta verdad, se vió
el elegante coliseo de la calle
del Pintor Agravosot bastante
más favorecido que en la noche
anterior.

Los afamados artistas «The
Cha-i-ton» acompañados á su
vez del «Petit Alexandre» no ce-
saron ni un solo momento de es-
cuchar los merecidos aplausos
que el público les tributaba co-
mo premio á su meritísima la-
bor.

Las películas que durante las
dos noches se han exhibido en
este bonito Teatro, han sido to-
das del agrado de cuantos las
presenciaron; y como todo ha
de estar en relación bueno será
que á la par de tributar nuestro
sincero aplauso á la nueva em-
presa, se lo otorguemos también
al nuevo operador el joven Don
José López Ortiz, que debido á
su trabajo ha sabido conquistar-
se el honroso puesto que hoy
ocupa.

Me atrevería á suplicar á la
empresa contratase á «Les Chi-
mentis» notabilísimo número de
variedades que tantísimos aplau-
sos se ha conquistado en Alican-
te y otras capitales.

Y..... nada mas por hoy.

M. Bambalere.

DE ACTUALIDAD

Un remedio más contra el constipado

Según una teoría bastante en
boga los constipados son produ-
cidos por microorganismos que
penetran en la garganta y en
los pulmones por la nariz, el con-
ducto ordinario de la respira-
ción.

El constipado predispone
siempre al catarro y se com-
prende que así suceda.

Con efecto, dentro de la nariz

hay siempre verdaderos enjam-
bres de microbios; el constipado
con sus fenómenos inflamato-
rics, su aumento de temperatu-
ra y su destilación alcalina, for-
ma dentro de las fosas nasales
un centro excesivamente favo-
rable, para el cultivo y desarro-
llo de los microorganismos.

Hay que impedir que estas co-
lonias de microbios, que gracias
á las condiciones indicadas han
llegado á su mayor virulencia,
pasen á los pulmones, pues el
mal que principió con estornudos
puede acabar en catarro y has-
ta en pulmonía.

El método para evitar esto, es
sencillo: consiste en desinfectar
frecuentemente la nariz cuando
se empieza á sentir el constipa-
do.

La desinfección puede hacerse
lavando el interior de la nariz
con una jeringuilla cargada de
soluciones de naftol, de ácido bó-
rico ó de sublimado, á la dosis
que ordinariamente se emplean
para desinfectar llagas ó heridas,
ó tomando vaselina antiséptica,
como quien toma rapè.

Los que no quieran hacer uso
de estos medicamentos, pueden
echar mano de un desinfectante
mucho más casero, del agua de
jabón al 10 por 100.

Studiosus.

SUETOS Y NOTICIAS

Se ha extraviado desde el Colegio
de Sto. Domingo á el café del Co-
mercio una cadena de oro con dos
medallas de oro y un dije.

A quien la presente en el referido
café se le agradecerá ó gratificará.

Esta mañana no ha llegado en el
tren de las diez el correo de Madrid.

Nuestro colega «Torrevieja» apun-
ta la idea en su editorial de su últi-
mo número que cuando S. M. el Rey
venga á Alicante visite la villa de la
Sal.

Academia de Matemáticas

San Agustín 4 principal

Preparación completa para Carre-
ras Especiales y para ingreso en las
academias militares.

El primero del mes próximo darán
comienzo las clases para Aduanas y
Correos, y para el ingreso en Tele-
grafos en las convocatorias de Fe-
brero y Julio del año próximo.

Honorarios módicos

Imp. de L. Zerón.—Orihuela,

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

DEPÓSITO * DE * PRIMERAS * MATERIAS * PARA * ABONOS
 LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
 DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigere (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reumas articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Dismenorreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja
 ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias:

EVARISTO CÁNOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

* EL GLOBO *

Martinez y Ferrer * * * * (Precio Fijo)

—* TEMPORADA DE INVIERNO *—

Establecimiento de tegidos últimas novedades para vestidos. Grandioso surtido en Abrigos gran novedad modelos Paris Madrid.

Gran Pañería

Mantas para viaje y cama. Meltons, gergas, estambres, cheviots y géneros para lutos Surtido completo en trages y abrigos confeccionados para caballeros y niños.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES
 COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las
 COMPAÑIA ANONIMA PARSONS MADRID, JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA BARCELONA
 Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias
 Arados de vertedera americanos
 Bombas, instalaciones de riego, etc.
 Aparatos para la molinería
 Instalaciones y transformacione de fábricas de harinas
 Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid
 Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO
 LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA
 COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS
 FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO
 Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

—* DE *—

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.